



С ВИЗИТОМ В КНР

С официальным визитом в Китайскую Народную Республику 12 марта вылетела правительственная делегация Республики Узбекистан во главе с Президентом И. А. Каримовым.

Делегацию провожали Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан Ш. М. Юлдашев, премьер-министр республики А. М. Муталов, другие официальные лица.

(УзИнформ).

УЗБЕКИСТАН—КИТАЙ: РАВНОПРАВНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

12 марта специальные корреспонденты Национального информационного агентства Узбекистана и ИТАР—ТАСС передали из Пекина:

Белоснежный авиалайнер с надписью «Узбекистан» на борту приземлился сегодня в пекинском аэропорту «Шоуду». Самолет доставил Сюда Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова.

Цель трехдневного визита нашей делегации, сказал в аэропорту нашим корреспондентам Президент Узбекистана, — открыть новую страницу в равноправном сотрудничестве двух государств. Нам есть чему поучиться у Китая. В ходе пребывания в КНР мы договоримся об открытии посольств, подпишем меморандум об основах отношений между двумя странами, а также ряд документов по вопросам транспорта, коммуникаций, торгово-экономических и культурных связей.

Узбекский народ, продолжал Ислам Каримов, питает искренние чувства дружбы и уважения к китайскому

народу. Может быть, мы немного запаздали с визитом в Китай и открытием здесь посольств, но мы благодарны руководству КНР за то, что Узбекистан в числе первых был признан независимым государством и что Китай выразил готовность установить дипломатические отношения и наладить равноправное сотрудничество с нами.

Китай — великая держава, китайский народ имеет древнюю цивилизацию и историю. Нас с КНР связывают очень многие. Одним из примеров может служить древний «Шелковый путь», который соединял Восток с Западом. Мы, сказал Ислам Каримов, хотим наполнить этот древний путь новым содержанием.

Из аэропорта Президент Узбекистана и сопровождающие его лица направились в резиденцию для почетных гостей Джайтай. Сегодня вечером в Доме народных собраний состоится торжественная церемония встречи главы Узбекского государства с Председателем КНР Ян Шанкунем.

В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ РЕСПУБЛИКИ

В Ташкенте 12 марта состоялось заседание Комитета Верховного Совета Республики Узбекистан по законодательной реформе, бюджетной политике и местному самоуправлению.

На заседании обсужден проект Закона Республики Узбекистан «Об организации монополистической деятельности». Был заслушан доклад рабочей группы по подготовке законопроекта. В ходе обсуждения депутаты высказали ряд замечаний и предложений, одобрил в основном проект закона. Рабочей группе поручено, после соответствующей доработки, представить законопроект в Президиум Верховного Совета республики для рассмотрения. Проект решения оубликовать для всенародного обсуждения.

Затем депутаты рассмотрели проекты Закона «О валютном регулировании», «О банкротстве», «О хозяйственных товариществах, акционерных обществах и обществах с ограниченной ответственностью», а также законопроект «О подготовке законодательных актов, связанных со стабилизацией денежного обращения».

По обсужденным вопросам комитет принял соответствующие постановления.

(УзИнформ).

ДЕНЬГИ, ЭКОНОМИКА, БУДУЩЕЕ

В Кабинете министров при Президенте Республики Узбекистан состоялась встреча премьер-министра республики А. Муталова с учеными-экономистами из учреждений Академии наук Узбекистана и высших учебных заведений, группой независимых экономистов, а также представителями партии «Эрк», народного движения «Бирлик». Были обобщены мнения специалистов о формировании концепции национальной валюты Узбекистана, рассмотрены вопросы разработки соответствующих мероприятий.

Были высказаны различные точки зрения по этому поводу. Мнение большинства экономистов — нельзя в настоящее время опираться на крайне ненадежные и неустойчивые «девяностые рубли». Часть выступавших выдвинула предложение о введении единой денежной единицы для республики Средней Азии. Группа специалистов рекомендовала в процессе перехода

обесценивающегося с каждым днем рубля, освобождения населения от бремени долгов. Вот почему для правительства весьма актуальной является разработка концепции национальной валюты.

Отмечалось, что купоны, введенные в качестве временной меры, в известной степени выполняют свою задачу.

Самая жизнь требует, говорилось на встрече, чтобы республика, обретя независимость, самостоятельно определяла меры выхода из экономического кризиса, вызванного из тисков

рыночной экономики, пока не отказываясь от рубля, продумывать структуры собственных денег.

Обсуждение наглядно показало, что приведение в порядок денежной системы в республике — дело далеко не простое. По опыту других стран СНГ для глубокого изучения проблемы создана специальная группа, включающая пять подгрупп. Их задача — сбор, изучение и обобщение предложений — для последующего представления их правительству.

Во встрече приняли участие заместители премьер-министра Республики Узбекистан Б. Хамидов, Э. Самандаров.

У. МИРЗАГРОВ,
корр. УзИнформ.

За строкой правительственного постановления

Посадить и вырастить дерево

«Независимость, мир и милосердие» — пожалуй, этот лозунг благотворительного хашара и телемарафона, широко проводимого в связи с общенародным праздником Науруз, слова, записанные в правительственном постановлении в такой последовательности, наиболее точно определяют политические и духовно-нравственные нормы жизни народа Узбекистана, преисполненного решимости двигаться по пути созидания, построения демократического, справедливого общества.

Весна независимости нашей республики — весна объединения всех ее граждан во имя того, чтобы вместе выйти из исторического тупика. И в итоге стать страной развитых технологий, бережливых хозяев родной земли.

Гражданский мир, международное согласие позволяют делать эти шаги максимально целенаправленно, достигая желаемых результатов.

Милосердие — качество, что воистину украшает любого человека, а в данный момент едва ли не единственное средство, позволяющее реально помочь сотням тысяч нуждающихся, многодетных матерей, больных старикам и детям, всем, для кого переход к рыночной, либерализации — тяжкая, непосильная ноша.

Странно, что в нарождающихся структурах ответственного бизнеса уже имеются люди, готовые взять на себя благотворительность. Распределять прибыли от своей коммерческой деятельности не в узком кругу, а демонстрировать широту души, благородство. И пусть таких ростков доброты становится больше.

Бедность — не порок. Но если мы хотим жить в действительно независимом, свободном государстве, то следует поскорей избавляться от бедности и нищеты.

Становиться богаче. Нарастивать экономический по-

тенциал республики. Но идти к равноправию не через государственный распределитель, а посредством создания для человека возможностей трудиться в полную силу, реализуя весь свой талант, получать заработанное честно и достойно.

Услышать зов о помощи в устах себе подобных, всем гражданскому сознанием. А это — и земля наша многострадальная, больная от многих экологических бед, вызванных не сыновним, потребительским отношением к ней. И реки, и озера, и поля, и леса, и воздух над городами и поселками.

В постановлении Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан «О проведении благотворительного хашара и телемарафона «Независимость, мир, милосердие» в связи с общенародным праздником Науруз» подчеркивается необходимость «уделить особое внимание работе по благоустройству, озеленению городов и кишлаков, закладке садов и рощ». Действительно, дни Науруза наиболее благоприятны для таких мероприятий.

Взять хотя бы арычную сеть — артерию жизни, многие из них находятся в неприглядном состоянии и не где-нибудь на окраинах, а порой и в центре, возле хонимитов и служб благоустройства, по ним не течет вода, они завалены мусором.

Сейчас самое время проводить ежегодные весенние конкурсы, определять лучшие парки, сады, повсеместно поощрять возрождение сортов плодовых деревьев народной селекции. Индивидуальное садоводство, приусадебное хозяйство таким образом приобретает культурную основу, позволяет быстрее достичь благосостояния тем, кто трудится на земле, щедро согреть наш южный солнцем.

Конкурсы Науруза можно проводить поэтапно на уровне районов, областей, всей республики, тем самым существенно углубляя значение, расширяя диапазон народного праздника, отходя от формального, показного.

Одна из примет нынешнего времени — процесс переименования названий улиц, возвращение местностям первоначальных, национальных имен. К нему тоже требуется подходить объективно, без перепада в ту или иную сторону. Ведь известно, от простой переименовки, исходя из реалий сиюминутных, злобы дня, толка мало, надо уметь видеть настоящее в неразрывной связи со всей историей, чтобы не стереть у народа, как это было ранее, историческую память.

По свидетельствам летописцев прошлого, во многих городах Средней Азии Науруз — праздник начала года, сельхозработ, весеннего обновления — всегда служил объединению людей. Забывались распри, вражда. Люди цевалились теплу, первым делам, пенно вешних ручьев и птиц.

Массовые представления проводились на просторных площадях. И обязательно рядом с ними — сады, водоемы, созданные руками человека.

Это настраивало на дружеский лад, одухотворяло атмосферу праздника, заряжало на целый год желанием творить благо, першуть боготоудные поступки.

Мне кажется, одному из любимых и посещаемых парков Ташкента и площадей возле него следует дать имя Науруза. На мой взгляд, это место — парк возле Сквера революции. В нем — родители и дети — тоже символ весны, наша любовь, наша забота о будущем.

Науруз изначально — праздник экологический, праздник аграрный. И хотя немалая часть населения живет в многоэтажках, тяга к земле, желание посадить дерево остается. Но главное — чтобы оно выросло.

Ранг ФАРХАДИ

ВЕСНА ИДЕТ...

Как ее встречают, хлопководы? Не это вопрос корреспонденту экономической редакции Узинформ попросил ответить начальника управления хлопководства Министерства сельского хозяйства Рената Саидовича Назарова:

— Большинство площадей, как и семян, подготовлено. Но вызывает озабоченность, что медленное прошлогоднего идет формирование семенного фонда, в частности, протравливание посевного материала. Ответственные за это организации ссылаются на нехватку химикатов в связи с финансовыми трудностями. Но надо же было позаботиться об этом заранее, быть понастойчивее, чтобы получить и денежные средства, и средства для обеззараживания семян от вредных микроорганизмов, профилактики голмоза, буквально съедющего значительную часть урожая.

Что делать? В некоторых областях проводят, так скажем, альтернативную и довольно простую обработку семян. Опыт последних двух лет показал эффективность этого метода: семена опускаются на 10 минут в воду, нагретую до 60—70 градусов. Недозрелые и «щуплые»

всплывают, их удаляют, а остальные, прогретые и обеззараженные, складируют в мешки. Вот и все.

Чтобы решить все вопросы с протравкой, собрали в Карши семинар-совещание с участием наших областных представителей, ведущих специалистов республики. Обсудили и другие проблемы.

Что касается сева... Я считаю, что посевную надо начать где-то в третьей декаде апреля. Из-за спешки ежегодно приходится проводить пересев, терять труд, время, средства.

В нынешнем году сохраняется тенденция сокращения хлопковых площадей. Предполагается высвободить под продовольственные и кормовые культуры порядка 50 тысяч гектаров. Но за счет повышения урожайности вполне можно сохранить прошлогодний уровень. Минувшего сезона было получено 4 миллиона 66 тысяч тонн сырья. А урожайность достигла 27 центнеров с гектара. Думаю, что хотя бы на центнер надо даже прибавить. А для этого надо промашиниться с подготовкой семян, земли, техники, сроков сева...

(УзИнформ).

В ВЫНУЖДЕННОМ ОТПУСКЕ

Развал устоявшихся экономических отношений, конечно же, отразился и на нашем регионе. Долгие годы благоденствовал филиал завода «Ташсельмаш» в городе Сырдарье. Но по принципу ценной реакции резкое сокращение производства на головном предприятии повлекло ряд негативных явлений и здесь. Уже сегодня более половины рабочих филиала находятся в вынужденном отпуске без сохранения содержания. Причина — отсутствие фронта работ. Как пояснили руководители филиала, завод связан с 45 поставщиками в России и Прибалтике. Разрушение этих связей и привело к печальной ситуации. Один из рабочих выразился грубовато, но искренне: «Пока будет найден общий язык, мы здесь можем ноги протянуть». Что сказать ему на это!

Н. ХАРЬКОВ,
соб. корр. «Народного слова».

Сырдарьинская область.



В ОТАРАХ ПОПОЛНЕНИЕ

Машкадарьинская область. Распущенная кампания началась в отарах госплемзавода «Гузар» Гузарского района. Вместе с чабанами здесь ведут селекционную работу сотрудники Каршинского филиала Республиканского научно-исследовательского института каракулеводства.

НА СНИМКЕ (слева направо) старший научный сотрудник Каршинского филиала научно-исследовательского института каракулеводства Дустанмурод Мавлонов, зоотехник Эркин Мирзаев и директор филиала кандидат сельскохозяйственных наук Рахмат Нуруллаев.

Фото Ш. ШАРАПОВА.
(Фотохроника Узинформ).

14 МАРТА—РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ХАШАР

В эти дни идет активная подготовка к проведению республиканского хашара в честь праздника Науруза.

Включились в нее и профсоюзные организации Ташкентской области. Вот что сообщили нам из облбюропрофа. В этот день для Буйинского района на скооперированные средства профсоюзов будут приобретены медикаменты, начнется строительство бани. Около 700 малообеспеченных семей получат в день Науруза помощь от профсоюзов в сумме 250—300 рублей.

Материальная помощь будет оказана студенческой молодежи. Профсоюзам Таш-

госагроуниверситета выделено 5 тысяч рублей и по две тысячи — шести техникумам. Для студенческих обществ и детских домов будут закуплены десять телевизоров, которые они получат в день Науруза.

Сами работники облбюропрофа примут участие в хашаре по закладке фруктового сада в колхозе имени Карла Маркса. По решению трудового коллектива хозяйства в этот день колхоз получит новое имя — Раджабова Тургуна Раджабова. К сожалению, его уже нет среди живых, но добрые дела бывшего председателя облбюропрофа не забыты буйинцами.

Соб. инф.

УЛИЦА ИМЕНИ ДОКТОРА САИДВАЛИЕВА

...Сорок лет назад приехал в Голодностепь по комсомольской путевке выученный ТашМИ Саидзам Саидвалиев. В Сайхунбадском районе сегодня, пожалуй, нет матери или бабушки, не вспоминающей добрым словом этого скромного, отзывчивого врача-педиатра. Да и ушел он из жизни, как по доброй воле, прямо в своем тесном врачебном кабинете...

— прямо в своем тесном врачебном кабинете... По стопам отца пошел и его сын Саидабдор. Несмотря на молодость, он уже успел заслужить уважение и любовь пациентов и коллег.

Недавно на сессии Сайхунбадского поселкового Совета прозвучало предложение — назвать именем «нашего многого доктора» улицу, на которой долгие годы жил Саидзам-ана. Тридцать пять депутатов десяти национальностей приняли это решение единодушно. И еще

Х. НИКОЛАЕВ.

В октябре прошлого года на склад Ургенчской городской дезинфекционной станции были сгружены две тонны особо токсичного препарата ДДВФ. Складское помещение находится на улице Заходской, а густонаселенном жилом массиве, не имеет необходимых условий для хранения такого большого количества ядохимиката и соответствующего санитарного паспорта.

Для непосвященных объясним, что это такое опасное вещество — ДДВФ. Оказавшись, это — особо опасный для здоровья химический препарат, который обладает канцерогенным свойством и, попав в организм человека, может вызвать развитие раковых опухолей, способствует рождению дефективных детей. Еще недавно он широко использовался в сельском хозяйстве и для дезинфекции в быту, губительно действуя на окружающую среду и на человека. Но здравый смысл возобладал над сомнительной выгодой, и постановлением Главного санитарного врача республики от 21 мая 1990 года препарат был запрещен к употреблению.

Откуда же появился в центре Ургенча этот самый ДДВФ?

ВЫГОДА ВО ВРЕД, или Очаг опасности в городе

Как сообщили в областном объединении «Фармация», дезинфекционные станции обеззараживают необходимыми средствами дезинфекции только с его складов, но отсюда ДДВФ не отпущен. Проледить путь, откуда ДДВФ попал в Ургенч, смогли работники областного комитета охраны природы. Оказывается, он был не таким уж дальним и привез на Багатскую межрайонную базу областного объединения «Сельхозхимия». Как выяснилось, через месяц после выезда постановления о запрете на применение ДДВФ на основании соответствующего письма руководства был довольно оперативно составлен акт о списании имеющихся в наличии 1330 килограммов ДДВФ. После этого следовало надежно захоронить препарат, тем более что в области специальный ядохимикат есть. Но изменения произо-

шли лишь в отчетах, на бумаге. На деле же тринадцатитонный ядовитый груз остался на месте нетронутым.

Предпринимательство каждого, к сожалению, понимает здоровую выгоду, приносит пользу людям. Казалось бы, довольно и того, что нашиловывались опасными для окружающей среды ядохимикатами, которые в совокупности с нарушением экологическими нарушениями Арала, нанесли огромный урон генфонду Хорезма и всего Приарала. Ничего широко известна эта печальная статистика: более 70 процентов населения области больны теми или иными заболеваниями. Но меркантильные соображения взяли верх над здравым смыслом. И «дух предпринимательства» заставил вспомнить багатских «химиков» о «спасном» ядохимикате: извлечь из не-

го выгоду, а заодно и избавиться от опасного груза. Руководствовались, наверное, принципом «на тебе, Боже, что нам не горю». Кроме Ургенчской дезинфекционной станции, багатские химзаводы составили также 4 тоннами ДДВФ соответствующую службу Бауринского района соседней Каракалпакии. Поделитесь, выгода на этих «торговых операциях» чуть больше 17 тысяч рублей. Свою долю ДДВФ из оставшихся после удачной сделки семь тонн получили и другие «счастливицы».

А что же санитарная служба области, которая, казалось бы, должна строго контролировать выполнение постановления Главного санитарного врача республики? К сожалению, в этом случае она осталась в стороне.

Г. НАДЫРОВА,
соб. корр. «Народного слова».

Страхуйтесь на здоровье!

Дорожат сейчас все. В том числе и охрана здоровья. Все больше появляется высокотехнологичных, но увы, платных медицинских учреждений, куда далеко не всякому пойти «по карману». Второй сложнейший вопрос — это получение квалифицированной медицинской помощи тем, кто живет не в столице, а особенно в сельской местности. Так как же быть людям, желающим не только хорошего, но и бесплатно, как мы все привыкли с детства, лечения!

Помочь больным в наше трудное время решил страховое общество «Ризико», третий год действующее в Узбекистане. Оно предлоило предприятиям и организациям заключать договоры на медицинское страхование своих работников.

Руководители, которые думают о будущем своего дела, должны заботиться о людях. А заключив такой договор, они обеспечивают эффективную охрану здоровья своих рабочих и служащих, — говорит директор «Ризико» А. Михеев. — В этом случае каждый работник предприятия получает у нас специальную членскую книжку. С ней он может отправиться в любое лечебно-профилактическое заведение, с которым мы заключили соглашение. А это также ведущие медицинские учреждения, как ТашМИ, республиканский НИИ акушерства и гинекологии, центр «Мать и дитя», НИИ краевой медицины и многие другие.

Пациенты с членскими книжками по договору обслуживаются вне всякой очереди и независимо от места жительства, что очень важно для приезжих из «глубинки». За

услуги медиков они расплачиваются чекими, которые полагает «Ризико». Если по истечении года человек не исполнил медицинских учреждений, оставшиеся средства он получает наличными.

Нетрудно оценить это начинание страхового общества особенно сейчас, когда проблемы социальной защиты человека значительно обострились. А ориентация именно на эти проблемы отличала «Ризико» с начала его деятельности. Благодаря ему в республике широко распространялось страхование рабочих и служащих за счет предприятий — а это также эффективная мера защиты в условиях резкого роста стоимости жизни. Суть здесь в том, что организация страхует своих людей на определенную сумму за счет свободных средств. Бесплатный страховой полис, выплаты по которому не облагаются, ставят, например, служат средством стимулирования хороших работников. А оговаривая условие, по которому человек теряет право на страховую сумму в случае увольнения раньше договорного срока, администрация получает и хорошее средство борьбы с текучестью кадров.

Как сообщил директор общества, в ближайшее время «Ризико» предложит клиентам принципиально новые виды страхования, которые будут учитывать особенности населения Узбекистана. Какие именно это будут — пока коммерческая тайна, сказал он.

(УзИнформ)

Свой хлеб — гарантия независимости

На этих землях пшеница не высевалась по крайней мере лет пятьдесят. Все они были отданы под хлопчатник. В угоду монокультуре перестали сажать маш, фасоль, дыктуру, не говоря уже о зерновых культурах. Пришло время исправлять эти перекося и иметь свой хлеб. Так считают в колхозе «Боголон» Янгйбазарского района. В прошлом году

ла иметь муку в достаточном количестве, колхозу необходимо произвести не менее тысячи тонн зерна. Под силу ли это хозяйству? Да, если хлебная нива будет доведена, как минимум, до 300 гектаров, а урожайность — до 33 центнеров. Однако хлопчатник по-прежнему занимает основную часть посеянного клна. Из имеющихся в колхозе 2,636 гектаров

Ведь опыта в этом деле пока мало. В прошлом году Лучина Давлетова, Аллабергена Сабирова и Инобат Ураметовой преуспели в урожайности. Однако все познается в сравнении — на Кубани, к примеру, получают по 50 и больше центнеров. Мы знаем, в чем ошиблись

иметь свой семенной фонд. Колхоз «Боголон» на 100 гектарах будет выращивать элитное зерно. Такой же договор есть и с колхозом «Победа».

Для обеспечения своих декан мукой колхоз намерен в будущем году высевать пшеницу на 300 гектарах. Но проблема с уборочной техникой — в колхозе только два комбайна, а необходимо на уборке уже в этом сезоне, как минимум, четыре. Купить их для колхоза равносильно разорению. Стоявший раньше 53 тысячи рублей комбайн идет сегодня за 854 тысячи. Два комбайна — почти полтора миллиона!

— Один комбайн, если подтанковать и по сусекам поскрести, сможем купить, есть такое намерение, — делится своими планами председатель. — А вот второй придется выпросить на арендные уборки у своих соседей — у директора совхозского совхоза «Амударья». Думаю, не откажет, а мы им, в свою очередь, можем пшеницу подкинуть на пропитание. Но, знаете, быть «тыганским мянелем» это, конечно, не выход. Надо иметь свою технику.

Жатва начнется не раньше середины июня, пока же хлеборобы ведут подкормку посевов минеральными удобрениями. — Надеемся, будем с урожаем, — махнув рукой на придорожную ниву, говорит председатель колхоза. — Верю в нашу землю — на работу она обязательно отзовется щедрым урожаем. Да не остынет домашний тандыр!

Н. ГАЛИМОВА.

АНГЛИЙСКИЙ КЛУБ В САМАРКАНДЕ

В этот клуб, открытый в Самарканде на базе областной библиотеки имени Пушкина, можно попасть при одном условии: нужно говорить на английском языке. Он объединяет специалистов и студентов, желающих овладеть глубокими знаниями в изучении иностранного.

Чуть раньше «Английский клуб» был создан в Ташкенте — по инициативе Республиканского фонда имени Улугбека и Ассоциации молодых ученых и специалистов Узбекистана. В последнее время заметно возрос интерес у молодежи к изучению иностранных языков — открылись перспективы для их обучения или работы за рубежом. Но, как известно, без систематической подготовки и практики овладеть языком по-настоящему невозможно. Организация именно такой помощи ученикам, студентам, представителям разных отраслей стала главной целью как ташкентского, так и самаркандского клубов.

Клуб в Самарканде приглашает всех, кто мечтает учиться или стажироваться в США, Англии, других англоязычных странах, работает на совместных предприятиях, создаваемых в республике. Основной упор для занимающихся сделан на развитие разговорной речи. Клуб планирует организовывать викторины, проводить дискуссии по различным проблемам, просртор фильмов, литературные вечера.

Планируются открытые также клубов для изучающих французский и немецкий языки.

Л. СТРУНИКОВА. (Узинформ).

ПО ЗАВОЗНЫМ РЕЦЕПТАМ

В колхозах имени Свердлова Коммунистического, «Коммунизм» Янгйбазарского и совхозе «Москва» Калининского районов побывали представители голландской фирмы «АИС». С ней в свое время установил деловой контакт государственно-кооперативный концерн «Узлудсовхозвинпром». Голландцы взяли за выработку семян картофеля по своей интенсификации, уже апробированной в Узбекистане. Определена площадь размещения культуры в этих хозяйствах — 300 гектаров. Представители фирмы гарантируют получение с каждого из них 50—60 тонн продукции, то есть гораздо больше, чем в лучших колхозах и совхозах республики.

Для нас сотрудничество выгодно вдвойне. Оно позволяет удовлетворить возросшую потребность наших хозяйств в высококачественном семенном материале (в нынешнем году она составляет 180,8 тысячи тонн). Не менее важна возможность повысить урожайность «второго хлеба» за счет новых приемов его возделывания. У иностранцев, как известно, есть чему поучиться. В решении картофельной проблемы примет участие также одна из американских фирм в паре с производственным кооперативом «Согдана» в Булунгурском районе. Местом выращивания продовольственного картофеля определен совхоз имени Навои этого района, где для совместной работы отведена 300-гектарная площадь.

Пока же недостаточное количество семенного картофеля решено закупить у немецкой фирмы «Гекон», с которой проведены переговоры. И. АХМЕТОВ, наш корр.

Точка зрения

НЕ РАСТЕРЯТЬ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫХ ТРАДИЦИЙ

В который раз задумываюсь: отчего же на территории бывшего СССР вот уже несколько лет то тут, то там вспыхивают международные конфликты? Это притом, что за годы нашего совместного жития образовались сотни тысяч межгосударственных семей, что почти 70 миллионов «некоренных» мирно и дружно жили рядом с коренными, или по-научному — вне своих национально-территориальных образований.

Разве мы стали менее интернациональнее? И где та основа, то ядро, из которого в первую очередь должны произрастать семена интернационализма? Уверен — в семье. Прививать детям и подросткам любовь ко всем людям различных национальностей — долг и обязанность каждой семьи. Она в диалектической взаимосвязи со школой, трудовым коллективом решает важнейшие социальные проблемы по комплексному воспитанию молодого поколения.

Семья оказывает огромное влияние на формирование личности интернационалиста. Это обуславливается, во-первых, неповторимо-специфическим эмоциональным воздействием семьи на ребенка; во-вторых, первостепенной важностью раннего детства в развитии личности; в-третьих, тем, что именно в семье складываются необходимые условия и возможности для систематического привлечения детей и подростков к семейно-бытовой, хозяйственной, трудовой и воспитательной деятельности.

Разобщенность усилий школы, семьи и общественности отрицательно сказывается на интернациональном воспитании подростков. Причем, микроклимат семьи иногда сводит на нет всю воспитательную работу школы. Педагогическая и эстетическая неграмотность родителей, равнодушное отношение к воспитанию детей, равнодушие к культуре, равнодушие к труду, равнодушие к семье, равнодушие к родителю — отцу, матери и старшим по возрасту, вежливости, доброта, милосердие, любовь к труду, особое уважение к хлебу, гостеприимство, умение дорожить дружбой, особенно с представителями различных национальностей.

Эти национальные традиции по своему содержанию глубоко интернациональны. В наше тяжелое время — главное не растерять их, а сохранить и приумножить. М. САНГИЛОВ, доктор философских наук, преподаватель ТГТУ им. Беруни.

ОДНОМ ИЗ ПЕРВЫХ АКЦИЙ ХОКИМА Сырдарьинской области стала пере-

участье и войны-узбекистанцев из Московского военного округа (выше мы вели речь о Московском округе ПВО). Отметить праздник в построенном своими руками кафе «Дусллик» будут в части, где служат рядовые Ж. Акбаров, Т. Ибрагимов, М. Давлатов (это они оформили кафе в традиционном восточном стиле, а к ним присоединились потом художники, чеканильщики и другие умель-

дуют Кадрырова, проходящего службу в Одесском военном округе; рядового Аследины Якулова из Сибирского военного округа. Эти ребята, разумеется, из нашей республики, как и Акбар Аляев — в Забайкалье он прибыл из колхоза «Галаба» Пахтачического района Самаркандской области. Из этой же области несут службу в Забайкалье Камил Эльмуратов, Рашид Зсанов.

В разной степени (в силу подготовленности к празднику), но все равно Науруз коснется каждого узбекистанца, о чем говорят многие участники поездок делегаций из областей республики в военные округа СНГ. В армии ребята разных национальностей быстрее свыкаются, начинают дружить, радость одного — радость для всех. В этой связи характерно высказывание рядового В. Молчанова из Закавказского военного округа:

— Коллектив наш многонациональный. Со всеми парнями можно найти общий язык. Еще раз убедился в неоспоримой истине, что нам, простым людям, представителям различных национальностей, нечего делить между собой. Мы живем, как единая дружная семья. Русский ты или казах, узбек или украинец — не имеет значения. Главное — какой ты человек. Гостеприимные узбеки, дружелюбные казахи, жизнерадостные украинцы создают нерушимое солдатское братство, которое всегда выручало нас в трудную минуту.

Слова эти были сказаны накануне праздника Науруз. А. ВАЛУЙСКИЙ, журналист.

ПО СООБЩЕНИЯМ КОРРЕСПОНДЕНТОВ «НАРОДНОГО СЛОВА» И УЗИНФОРМА

Узбекистан и ЮНЕСКО

Создается Национальный комитет Республики Узбекистан по делам ЮНЕСКО. Его учредителями выступили Академия наук, Министрство по делам культуры, Общество дружбы и культурной связи с зарубежными странами и Общество охраны памятников истории и культуры Узбекистана.

Оргкомитет по проведению учредительной конференции разработал проекты устава и других документов комитета. Цель ЮНЕСКО — содействие развитию международного сотрудничества в области народного образования и культуры, распространение культурной и научной информации, борьба против дискриминации в вопросах образования, защита национальных культур и другие.

Создание Национального комитета откроет широкий перспективу для республики участвовать во многих мероприятиях, проводимых ЮНЕСКО. Появится реальная возможность распространять в мире сведения о богатейшем культурном наследии народов Узбекистана, об уникальных памятниках культуры, древних рукописях, привлечь внимание мировой общественности к их сохранению. Сегодня государственный музей-заповедник «Ичан-кала» включен в реестр городов, охраняемых ЮНЕСКО. Решается вопрос о принятии под защиту ЮНЕСКО древних городов — Бухары и Самарканды. Решено, что учредительная конференция состоится 17 марта.

НАВРУЗ—ПРАЗДНИК МИЛОСЕРДИЯ

Города и села республики готовятся отметить замечательный народный праздник весны — Науруз. — Этот праздник должен пройти под знаком интернациональной дружбы, милосердия и благотворительности, — говорит председатель Хорезмского совета ветеранов войны и труда А. Худайбергенова. — В этот день особое внимание мы должны уделить инвалидам, участникам Великой Отечественной войны, воинам-афганцам, одиноким престарелым людям. Это будут благотворительные обеды и концерты для них, памятные подарки.

В Хорезме намечены народные гулянья, спортивные состязания, музыкальные программы. Праздник придет в каждую махаллу, в каждый дом. Участвовать в нем будут люди десятков национальностей, проживающих в области, все, кому по душе узбекские национальные традиции, обычаи — такие, как приготовление сумалака, традиционного полова, совместное чаепитие. Города, села, улицы прихорашиваются в преддверии Науруза начавшись благоустроительными работами.

Н. ГАЛИНА. Хорезмская область.

ПРОЧНЫЙ ФАРФОР

Может ли хрупкая фарфоровая чашка не разбиться, упав на пол? Оказалось, что да. Если она изготовлена из материала, который создали ученые Ташкентского технического университета. Своеобразным «закрепительным» стали полимеры. Добавка их к глине, кварцевому песку и другим компонентам фарфоровой массы улучшила пластичность, обеспечив увеличение прочности материала при дальнейшей обработке — сушке, обжиге. Изделия, изготовленные из такого фарфора, не содержат трещин, не деформируются. Фарфор, полученный по новой технологии, дает возможность уменьшить толщину изделий и при меньших затратах сырья получить больше продукции.

ДОРОГ РАННИЙ ОВОЩ

В совхозе имени С. Сиддыкова Сырдарьинской области в огородах под пленкой зацвели томаты. Овощеводы получили первую продукцию к восьмому марта — праздник, спрос был хороший. Зреет столовая арбуз, набирает силы рассада капусты, других овощей, бахчевых.

Но дорого обходится ранний овощ. Цены на витаминную продукцию из теплиц всегда «были на высоте». А теперь? Если полиэтиленовая пленка вадоржала почти в 20 раз, сетуют и оправдываются овощеводы... И все же есть примеры, когда и при таких условиях земледельцы умудряются снизить себестоимость продукции — за счет приобретения материалов в обмен на свой товар, улучшения технологии, эффективного использования закрытого грунта, пашни. В результате растут объем выпуска продукции, цеходы, снижаются цены.

СВЯЗЬ ПО СТЕКЛОВОЛОКНУ

Первая в Среднеазиатском регионе междугородная волоконно-оптическая магистраль связи протяженностью 15,600 метров с применением аппаратуры типа «Сопка» введена в эксплуатацию между Ташкентской телеграфно-телефонной станцией и Калининским районным узлом связи Ташкентской области. Аппаратура работает по современной и перспективной среде передачи оптических сигналов — стекловолокну.

Внедрение этой аппаратуры позволило обеспечить организацию высококачественных телефонных каналов, прямой выход абонентов Калининского района на междугородную телефонную станцию Ташкента. Результаты опытной эксплуатации этой магистрали связи будут служить основой для проектирования, строительства и эксплуатации волоконно-оптических систем передачи на эоновой сети связи. Работа выполнялась под научным руководством ректора Ташкентского электротехнического института связи академик АН Республики Узбекистан профессора Д. А. Абдуллаева.

Строительные работы осуществлялись хозяйственным ремонтно-строительным управлением Ташкентского областного производственно-технического управления связи, которым руководит М. В. Бачинский. Монтажные и пусконаладочные работы выполняла отраслевая научно-исследовательская лаборатория «Волоконно-оптическая цифровая связь» Ташкентского электротехнического института связи при непосредственном участии ответственного исполнителя работ — руководителя лаборатории Р. И. Исеева.

В 1985 году в г. Ташкенте была построена первая в Среднеазиатском регионе локальная соединительная линия связи с применением волоконно-оптического кабеля протяженностью 3,680 метров. Эта работа также была выполнена силами сотрудников Ташкентского электротехнического института связи при практической помощи работников Ташкентской городской телефонной сети. В настоящее время протяженность таких линий составляет примерно 10,000 метров.

М. РУСТАМОВ.



Науруз в Подмоскowie

Командование всех гарнизонов прошлого навстречу этому благородному стремлению, — сказал один из генералов округа А. С. Иванов автору этих строк. — Празднование Науруза несет с собой только положительные. На протяжении веков оно воспитывало у людей священные чувства любви и почтения к земле и природе, взаимного доверия друг к другу. В дни празднования Науруза прекращались войны и ссоры, забывались обиды, люди стремились к миру и добрососедским взаимоотношениям. Почему же не возродить замечательный народный обычай в воинских коллективах? Тем более, что ныне в Узбекистане, уроженцев которого в нашем округе служат немало (каждый седьмой солдат — из этой республики), возрождать добрую традицию отмечать Науруз как общенародный праздник. Вот и в наших частях день возрождения весны празднуют во всех национальностях.

Вот почему подготовка к нему увлекла всех ребят в солдатах и порядок наводил в казарменных помещениях. В подразделениях на видное место выставлены подаренные в прошлом году гостями — артистами из Узбекистана — керамические изделия, книги на узбекском языке. В коллективах художественной самодеятельности прибавились самодеятельные таланты. Они были открыты во время прошлогодних концертов фольклорных ансамблей из Ташкента «Дилраба» и «Олтин водий». Вместе с артистами тогда пели и танцевали и сами солдаты. А потом в день Науруза они также вышли на сцену. Так ожидается и в этом году — со своими концертными номерами выступят национальные ансамбли, созданные в коллективах. Один из них — ВИА под руководством рядового У. Юнусова.

Во время концертных номеров самодеятельные артисты уже по традиции надевают узбекские тобетейки; у кого их не было из дому, тому подарили гости из Узбекистана. И не только артистам. Помнит, офицер В. Степанов, танцующий вместе с Зибой Мадражановой и Мухаббат Урумбаевой, завоевал приз — узбекскую тобетейку. Такие победы одержали и сами молодые ребята,

ФРОНТ РАБОТ: ПИТЯК—449-Й РАЗЪЕЗД

В условиях коренного изменения структуры народного хозяйства делаются неделимые еще вчера единые системы. Не избежала этого и железная дорога. Появление на ней новых структур повлекло за собой и ведомственные перегруппировки. Все здания и путевые сооружения, находящиеся в Ургече и принадлежавшие ранее Чарджоускому отделению Среднеазиатской железной дороги, получили теперь в собственности новых хозяев — Ургечская дистанция гражданских сооружений, входящая в состав нового подразделения Приаральского отделения дороги. Функция ургечских железнодорожников — обслуживание и содержание железнодорожных объектов и магистралей на участке пути Питяк — 449-й разъезд.

Теперь уже не вызывает удивления существование в хозяйствах ткачих или швейных цехов. Теперь становятся привычными, что хозяйства сами используют свои возможности. Промышленный цех на селе — новшество выгодное во многих отношениях. Главное — можно занять делом, производством многих людей. И женщины, и пенсионеры, и молодежь. На нашем снимке Зиеда Худоевора. Она ткачиха из совхоза «Зарафшан» Kitabского района. Лучшая ткачиха на селе. Фото А. ЗУФАРОВА. Кашкардарьинская область.

И еще. Что за торжество без хороших восточных угощений? Этот вопрос к вышедшему Наурузу уже отработан до тонкостей. Не только должностные, но и повара «заштатные» есть в солдатской естестве. По-настоящему умеют готовить блюдах друзей шурпой, пловом и другими узбекскими блюдами повара — рядовые Орунбаев, Юнусов, Пулатов, Нуманов, а также солдаты-кулинары

ПРАЗДНИК ДЛЯ ВСЕХ

РЕШИЛИ ДЕЛАТЬ КАЖДОЙ ВЕСНОЙ СОЛДАТЫ — УЗБЕКИСТАНЦЫ, ПРОХОДЯЩИЕ СЛУЖБУ В МОСКОВСКОМ ОКРУГЕ ПВО

Отаназар Холбооев, Вахоб Асламов, Хайрулла Кадрыров, Рахим Тугонбаев и другие. Выше мы не назвали имен четырех солдат. А они все — Шухраты!

Нет сомнения в том, что праздник Науруз хорошо, красочно и организованно пройдет в Узбекистане и в гарнизонах дальнего Подмосковья. Это радует, протягивает невидимую нить между республикой и военным округом, между родными и солдатами. Например, в этот день родители Баходира Муюмова из колхоза «Кызыл Октябрь» Кумкурганского района и родители Шухрата Каримкулова из совхоза «90 лет ВЛКСМ» того же района Сырдарьинской области будут с сыновьями — а сыновья — с родителями, братьями и сестрами, друзьями.

В торжествах принимают участие и воины-узбекистанцы из Московского военного округа (выше мы вели речь о Московском округе ПВО). Отметить праздник в построенном своими руками кафе «Дусллик» будут в части, где служат рядовые Ж. Акбаров, Т. Ибрагимов, М. Давлатов (это они оформили кафе в традиционном восточном стиле, а к ним присоединились потом художники, чеканильщики и другие умель-

Добрым будет этот день для младшего сержанта Зия-

4 Наши духовные ценности

ЭНЦИКЛОПЕДИЯ ДРЕВНЕГО ИСКУССТВА

Узбекистан — наследник культуры, расцветавшей по берегам реки веков, стремившей свои волны по долинам, степям и пустыням нашего края.

Что мы знаем о цивилизациях эпохи бронзы, раннего железного века, средневековья?

На раскопках городищ Сапалиттепа и Джаркурган (юг нашей республики) обнаружены удивительные чаши и кубки, сотворенные гончарами в XVIII—XVII веках до н. э., то есть более 3,5 тысячелетия назад.

Отыскать среди руин, в пыли, в песке эти замечательные свидетельства цивилизации — трудная, кропотливая, требующая каждодневного вдохновения работа археологов, специалистов по истории культуры и искусства.

Перелистывая богато иллюстрированную энциклопедию культурного наследия народов Узбекистана, изданную в форме альбома-каталога Внешторгиздатом и отпечатанную в Германии, словно путешествуешь по залам чудесного музея, которые ведут из одной эпохи в другую.

Удивляешься тому, сколько прекрасного создано на



родной земле и сохранилось в бурном круговороте событий, гроз и ураганов истории. Образцы керамики, стенописей и фресок, архитектурного декора и скульптуры, изделия народных мастеров из стекла, металла, драгоценных камней, содержащие кладов, обнаруженных во дворцах и мавзолеев, — все это представлено, как подобает выставочному каталогу, в хронологическом порядке, все лаконично и детально описано.

Экспонаты тщательно подобраны из музеев Москвы, Ташкента, областных центров республики.

Труд этот строго научный и в такой же степени художественно-популярный, прекрасное учебное пособие для тех, кто хочет глубже знать историю отечественной культуры.

В создании альбома-каталога участвовал большой

творческий коллектив ученых Института археологии АН Узбекистана, Института искусствознания им. Хамзы, ТашГУ, Музея восточного искусства. В редколлегии издания — академики А. А. Аскаров, Г. А. Пушанова, видные специалисты по истории искусства Средней Азии Д. В. Рувельдт, Ю. Ф. Бурыков, К. А. Абдуллаев, Г. В. Шинкина, А. М. Лесков, а также целый ряд авторов-специалистов по той или иной тематике.

Выход книги стал возможен благодаря финансовой поддержке Министерства культуры Узбекистана, изыскавшего на это издание около четырех тысяч рублей. Двухтомник, изданный пятиязычным тиражом, имеет текст на двух языках — русском и английском. Конечно, книга стала библиографической редкостью. Остается лишь рассчитывать на ее выпуск в дальнейшем и на узбекском

Хивинские улочки Константинополя

Англичанин Рене Бартленд впервые попал в Хиву в 1883 году в качестве туриста. Его поразили и восхитили архитектурные ансамбли древнего города, своеобразный колорит его узких извилистых улочек, устремленных ввысь минаретов, сине-бело-голубая майолика и изразцы дворцов, мечетей и медресе.

Сказочная Хива не отпала от себя Рене Бартленда, и он вновь и вновь возвращался к ней. И, наконец, в последний, в шестой раз, уже в этом году, он вернулся в полюбившийся город в качестве ассистента режиссера художественного фильма «Орландо», представляющая английскую кинокомпанию «Адвенчер пикчерз».

Наш фильм, — рассказывает Бартленд, — снимается по мотивам одноименного романа известной английской писательницы Вирджинии Вульф. Это фильм на историческую тему, его действия происходят в Англии, а затем в России и в Турции, самом начале XVIII века.

Если говорить честно, — продолжает он, — Хива не имеет к действию, происходящему в фильме, никакого отношения, герой картины попадает в Константинополь. Но меня очень привлек ваш город, и я убедил режиссера С. Потера проводить натурные съемки именно здесь: древняя Хива — это же восточная сказка. Действительно, архитектурные ансамбли Хивы давно уже стали не только местом паломничества туристов, но и съемочной площадкой для кинематографистов многих стран.

В съемках фильма «Орландо» примут участие кинематографисты Англии, Франции, Италии, Дании, а также «Ленфильма» и «Узбекфильма». В главных ролях снимаются американский актер Вилли Зейн и английская актриса Тилла Санитер.

Г. НАДЕЖДИНА.

объявления

Общество с ограниченной ответственностью «Андижан — Марк» 10 марта 1992 года Министерством финансов Республики Узбекистан зарегистрировано и внесено в реестр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и

иностранных юридических лиц и граждан. Общество с ограниченной ответственностью «АНДИЖАН—МАРК» расположено по адресу: Республика Узбекистан, Андижанская область, 710032, г. Андижан, первый микрорайон, дом 9, кв. 14. Телефоны: 6-32-83, 4-85-14.

Министерством финансов Республики Узбекистан 2 марта 1992 года общество с ограниченной ответственностью «Бутрик ЛТД» зарегистрировано и внесено в реестр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и

иностранных юридических лиц и граждан. Общество с ограниченной ответственностью «Бутрик ЛТД» расположено по адресу: Республика Узбекистан, г. Ташкент, массив Юнус-абад, 5-й квартал, д. 21, кв. 63. Реестровый № 243.

Министерством финансов Республики Узбекистан 28 февраля 1992 года дочернее общество с ограниченной ответственностью «Актем экспорт» фирмы «Сетирек» зарегистрировано и внесено в реестр филиалов совместных предприятий, расположенных на территории Рес-

публики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан. Дочернее общество с ограниченной ответственностью «Актем экспорт» расположено по адресу: г. Ташкент, ВДНХ Узбекистана. Реестровый № 241.

28 февраля 1992 года Министерством финансов Республики Узбекистан Сырдарьинский филиал дочерней фирмы «Узбек трейдинг Аг Бранч» зарегистрирован под № 240 и внесен в реестр филиалов совместных предприятий, расположенных на территории Республики Уз-

бекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан. Сырдарьинский филиал дочерней фирмы «Узбек трейдинг Аг Бранч» расположен по адресу: Республика Узбекистан, Сырдарьинская область, г. Янгйер, ул. Набережная, 32, кв. 2.

ВЫСТРЕЛЫ С НЕБА

ДОЛГО ЛИ ПРОДОЛЖАТЬСЯ БЕСПРЕДЕЛУ

БРАКОНЬЕРОВ?

В последнее время незаконный отстрел и отлов сайгаков на плато Устюрт приобрел буквально бедственный характер. Работники инспекции по охране животного и растительного мира Каракалпакстана отмечают значительное сокращение популяции этих животных. Если 10 — 15 лет назад на Устюрте свободно мигрировало около 300—400 тысяч сайгаков, то теперь их численность снизилась в 6—8 раз. При таких темпах истощения извотных недалек тот час, когда они будут занесены в Красную книгу.

Работники инспекции и их коллеги на местах, добровольные помощники, делают все возможное для того, чтобы возмечь к минимуму потери сайгаков. Но что можно сделать с целой армией изобретательных браконьеров, которые к тому же еще и вооружены до зубов? Они ставят все безразлично, чувствую свою безнаказанность. Выезжают на промысел и на гоночных мотоциклах, на которых легче уйти от погоня. А в некоторых случаях используют даже вертолеты и самолеты.

В январе этого года работники инспекции не раз замечали, как с вертолетов вели отстрел сайгаков в районе Караумбета и дальше по линии газопровода Бухара — Урал. Но заставить крылатых пиратов на месте преступления долго не удавалось. Тогда члены оперативного отряда установили место заправ-

ки топливом вертолета и устрелили там засаду. Вскоре вертолет с бортовым номером 20302 Ургенского авиапредприятия, пилотируемый В. Сергеевым, был задержан. При осмотре фюзеляжа в скрытых тайниках было обнаружено 53 пары свежесрубленных рогов сайги. На борту вертолета находился Р. Гарраджаев, житель Кунграда, машинист ПМН-5, который отстрелил животных.

Эти браконьеры нанесли ущерб животному миру на сумму 53 тыс. рублей. Кстати, это не первый случай воздушного пиратства. Пилоты Ургенского авиаотряда на самолете АН-2 примерно два года тому назад совершили кражу овец, принадлежащих совхозу «Устюрт».

Список любителей легкой наживы можно продолжать. В этом же месяце был задержан А. Торебаев, житель

Кунграда, продавец охотничьего магазина. У него изъяли более 140 сайгачьих рогов.

И совсем не укладывается в голове тот факт, что правонарушители порой совершают люди, которые по долгу своей службы призваны стоять на страже закона. Так, инспектор Кунградского ГАИ А. Медетов был задержан в тот момент, когда на автомашине «КамАЗ» занимался ночной охотой. Блестящий закон убил двух сайгаков.

Протоколы задержания всех нарушителей переданы в следственные органы, которые поставят точку в их незаконной деятельности.

Сейчас плато Устюрт площадью около миллиона квадратных километров объявлено государственным заповедником. Это сделано с целью защиты животного и растительного мира. Надеясь, что эти меры, а также помощь

всех людей, которые по-настоящему любят природу, будут способствовать охране прекрасного животного такого же древнего, как и само плато.

А. КАРАТАЕВ, начальник госинспекции по охране животного и растительного мира Госкомприроды Каракалпакстана.

ОТ РЕДАКЦИИ: На днях Верховный Совет Республики Каракалпакстан принял Указ об административной ответственности за незаконную добычу, приобретение, хранение, перевозку, пересылку или незаконный сбыт рогов сайгаков. Этот указ влечет наложение штрафа от 1.000 до 2.000 рублей, конфискацию рогов сайгаков, а также предметов, являющихся орудием совершения правонарушения.

спорт ВЕСНА, ФУТБОЛ...

Обещанный на первые числа марта чемпионат СНГ отменен. И все же мы увидим большой футбол. Федерация футбола Республики Узбекистан обнародовала регламент, по которому в 1992—1994 годах будет проводиться чемпионат независимого государства.

В команду ташкентский «Пахтакор», ферганский «Нафточи», наманганский «Иттихорат», «Автомобилист» (Коканд), «Согдиана» (Джизак), «Касансайяк» (Сурхан) (Термез), ташкентские «Трактор» и «Пахтакор-79», «Чирчик», «Зарафшан» (Навои), «Мараканд» (Самарканд), «Кимгор» (Алмалык), «Арал» (Нукус), «Навруз» из Андижана, «Янгйер», «Шахрихонч».

Старт высшей лиги 28 марта. Финиширует чемпионат 31 октября. Две команды, которые займут места в конце турнирной таблицы, отправятся в первую лигу.

За выход в высшую лигу будут сражаться 16 клубов: каршинский «Богол», «Богдучи» (Ферганская область), «Бах» (Туркурган), «Гулсгоничи» (Халкабад), «Нотукумачи» (Пан), «Локомотив» (Канган), «Атласчи» (Маргилан), «Бустон» (Джизак), «Диневат» (Ташкент), «Мельники» (Шурчи), «Туполанг» (Узун), «Металлург» (Бекабад), «Нарын» (Ханкулабад), «Зарагар» (Гиндуван).

Эти клубы начинают сезон в середине апреля. Запланированы и розыгрыши Кубка Узбекистана.

В новом «футбольном законодательстве» предусмотрены строгие санкции за нарушения порядка на стадионах, разрабатывают четкие принципы приема гостей. Они должны иметь одинаковые с хозяевами условия для отдыха и учебно-тренировочного процесса. Но не один санкции предусмотрены в футбольном документе. Вознаграждение будет страданием и мастерству и неукоснительное соблюдение регламента.

Итак, футбол Узбекистана на пороге нового сезона. Он — новый в полном смысле слова. Впервые соревнования будут проходить без привычных друзей-соперников. А ведь еще в конце января была надежда сохранить общее «футбольное пространство». Договор о сотрудничестве был подписан руководителями футбольных федераций почти всех стран — участниц СНГ. Но, и сожалению, руководство ветеран-московских клубов высшей лиги — ЦСКА, «Спартак», «Динамо», «Торпедо», «Локомотив» — превратило этот документ в клочок бумаги. Договор был денонсирован.

Возможно, с точки зрения мэтров большого футбола, открытый чемпионат СНГ

— дело хлопотное и мало-прибыльное. Но если говорить о долговременной стратегии, такое сотрудничество, безусловно, пошло бы на пользу всем — и ведущим клубам, и явным аутсайдерам.

Москвичи по примеру Украины, выигравшей вопросы «футбольной самостоятельности», реанимировали угасшее было дело национального чемпионата России «без посторонних». Причины понятны — всем хочется широкого фронта прорыва к валютному пирогу европейских клубных турниров.

Что ж, каждый выбирает свой путь. И, конечно, энтузиастов футбольного рынка не спугнет блевный вид киевских динамовцев в матче на Кубок европейской чемпионки «Барселонья».

Только взаимная поддержка и помощь, честное стремление к сохранению связей способны удержать от обвалного разрушения пирамиду спорта в бывшем СССР. Федерация футбола Республики Узбекистан и сегодня выступает за контакты с сильнейшими командами СНГ. На этот случай проработали графики региональных турниров. Ташкент готов предоставить свои стадионы для ноябрьского турнира чемпионки независимых государств.

А вперед много забот. В ближайшее время Узбекистан вступает в Международную футбольную федерацию — ФИФА. Республика готова и к контактам с футбольными федерациями азиатских государств.

В. ВОЛОДИН.

реклама СПРАВОЧНИКИ «БИЗНЕС-КАРТА»

НАСТОЯЩАЯ КНИГА ДЛЯ ДЕЛОВОГО ЧЕЛОВЕКА

НПО «Наука» заканчивает выпуск первой полной серии деловых справочников «БИЗНЕС-КАРТА». Уже изданы совместно с издательством «Экономика» 16 книг по России, заканчивается издание 12 книг по другим независимым государствам бывшего СССР. Справочники снабжены указателями по видам продукции, данным по объему производства, численности работающих, экспорту, импорту.

Стоимость 28 книг 6.000 руб. в т. ч., 16 книг по России — 3.500 руб. Копии платежных поручений и заказы, как на всю серию, так и на справочники (дискеты) по отдельным экономическим районам и государствам высылайте по адресу: 121002, Москва, ул. Рылеева, 20; р/с 700073/161829 МФО, 201791 в РКЦ ГУ ЦБ РФСР г. Москва, НПО «Наука».

НПО «Наука» и МП «НИК» издало практическое пособие «УПРОЩЕННАЯ ФОРМА БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА», которое может быть использовано на предприятиях с различными формами собственности, получающих доходы от хозяйственной и иной коммерческой деятельности. Стоимость книги 85 руб.

НПО «Наука» совместно с МП «НИК» выпускает справочник «ОПТОВЫЕ И СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЕ ТОРГОВЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ РОССИИ».

Стоимость книги 100 руб. Копии платежных поручений и заказы высылайте по адресу: 121002, Москва, ул. Рылеева, 20; р/с 468884 в Шаболовском отделении Мосбизнесбанка г. Москва, МФО 201467, МП «НИК». Телефоны для справок: 241-38-25, 241-75-73; факс 188-71-95.

МТБ МОСКОВСКАЯ ТОВАРНАЯ БИРЖА

расширяет свою деятельность и устанавливает новые льготы для предприятий АПК!

Избавиться от посредников, в значительной мере, и от дополнительных расходов вы можете, СТАВ ЧЛЕНОМ АГРОПРОМЫШЛЕННОЙ СЕКЦИИ АС МОСКОВСКОЙ ТОВАРНОЙ БИРЖИ.

Приобретая место в АС МТБ, вы получаете право на торговлю в секции своим товаром агропромышленной продукцией, минеральными удобрениями и химическими средствами, сельхозтехникой и оборудованием перерабатывающих отраслей и т.д. и участие в ее управлении. Биржевой комитет МТБ установил ЛЬГОТНУЮ СТОИМОСТЬ одного места АС для ассоциаций предприятий АПК, крупных производителей сельхозпродукции в 150 тыс. руб.

Стоит потрудиться! КОЛИЧЕСТВО ЛЬГОТНЫХ МЕСТ ОГРАНИЧЕНО. Член АС МТБ полностью входит в права собственника места с правом его продажи по свободному цену или сдачи в аренду. При этом АС МТБ может выступать посредником при продаже мест.

ЧЛЕНСТВО В МТБ - ГАРАНТИЯ ВАШЕГО УСПЕХА. По вопросам вступления в АС МТБ обращаться в Москву - телефон (095) 188-75-74; в Ташкенте - в представительство МТБ в Республике Узбекистан (700043, г. Ташкент, проспект Дружбы народов, 8, к. 602). Телефон 45-74-58. Факс 458795.